



从百度待兴的1952年，
到百花齐放的2022年；

从最初的几间旧瓦房、十几名孩子，
到如今的3个园所、1700多名幼儿；

从一棵羸弱的幼苗，
到如今枝繁叶茂、硕果满枝的参天大树；
……

市文化街幼儿园——
这所许昌最早的公办幼儿园，
用70年的铿锵脚步，
丈量着许昌学前教育的发展道路，
描绘着属于“文幼人”的更美画卷！

七十载初心不改 向未来为党育人

——写在市文化街幼儿园建园七十周年之际

本报记者 罗校远 王增阳 通讯员 孙丽丽

70年前，市文化街幼儿园在新中国成立之初的百废待兴中起步，在破败的园所中开启了“文幼人”的奋进之路。

70年来，一代代“文幼人”紧握手中的接力棒，始终坚持教育初心，用行动书写对党的教育事业的无限忠诚。

如今，风雨兼程铸就了辉煌，筚路蓝缕成就了荣光，市文化街幼儿园发展的航向更加明晰、前进的脚步更加坚定。

新的时期，市文化街幼儿园以“为孩子的终身发展奠基”为己任，在“涵心养性、启雅成美”理念的引领下，致力培养“文雅宝贝”、成就“儒雅教师”、打造“和雅校园”，形成了“融地域文化、启雅美之根”的办园特色，成为许昌学前教育领域的一张名片，也成为家长和孩子们心中的一片幼教热土……



不忘初心



感动文幼



童心向党

70 培根铸魂 颗颗童心永向党

人生百年，立于幼学。学前教育关系儿童的健康成长，关系千家万户的幸福和谐，关系国家的发展和民族的未来。

作为拥有70年悠久历史的老牌名园，近年来，市文化街幼儿园秉承“为孩子的终身发展奠基”的理念，认真践行“为党育人、为国育才”崇高使命，为每一名孩子的独特潜质喝彩，让每一名孩子发热、发光，用爱与陪伴守护每一名孩子的成长，让他们的未来从这里出发。

“作为教育工作者，我们要立志做党的光荣传统和优良作风的忠实传人，以赤诚之心、奉献之心、仁爱之心投身教育事业，努力成为时代新人的培育者，为党和国家培育更多栋梁之材。”市文化街幼儿园党支部书记、园长远利芳表示，该园不断丰富党建内涵，以思想建设夯实根基。

据了解，多年来，市文化街幼儿园坚持以党建统领各项工作，以党建带队伍、塑形象，厚植爱党、爱国情怀，坚定理想信念，共筑幼教梦想。该园把加强党建作为发展准则，深入实施党建凝心聚力工程，强化党的基层组织建设，注重全体教职工政治素质和业务素质的提高；认真开展党史学习教育和党史宣传教育，通过主题党日、清明祭英烈、党史学习教育大会、师德演讲、专题党课等形式，进行红色精神熏陶，增进家国情怀。

开展红色教育，传承红色基因。阅读红色经典、传唱红色歌曲、争当小小升旗手……市文化街幼儿园通过开展丰富多彩的红色教育活动，让孩子们在创造中感知红色文化的温度，在体验中萌生民族自豪感。

展丹青画卷，溯辉煌历史。市文化街幼儿园开展“童心向党献礼”活动，让孩子们用稚嫩的小手大胆创作，描绘出敬党、爱党的美丽童心，流露出对党和国家的热爱。

党员家长进课堂，红色文化润童心。市文化街幼儿园邀请家长走进课堂，通过讲述一个个舍生忘死的英雄故事，感染更多的孩子。

通过开展形式多样、寓教于乐的红色教育活动，市文化街幼儿园擦亮了“红”底色，让红色情怀植根每一名幼儿心中。

70 以文化人 启雅成美润童年

一个个故事承载着师生美好的回忆，一段段记忆凝聚成“文幼人”共同的财富。70年来，市文化街幼儿园以拼搏为笔、以梦想为纸，书写雅美文化的崭新篇章。

以文化人，润物无声。一代代“文幼人”辛

勤耕耘在这片滋养孩子花园中，累累硕果与芬芳桃李展现了市文化街幼儿园深厚的文化底蕴和独特的精神内涵。“融地域文化、启雅美之根”，雅美文化在该园生根发芽、开花结果。

让雅美育人无处不在。该园将办园理念以浮雕的形式刻于教学楼外墙，“点染”校园文化主旨；大厅、门厅、长廊、楼道的每一面墙壁都蕴含丰富的文化内涵，让幼儿学文、知礼、厚德、享受美的教育；多功能厅、文化墙、宣传栏、绘本展示窗等文化育人园地，凝聚了“文幼人”的创作思想和智慧，让教师博识、儒雅、谦和，收获教育的美；室外活动场地和各种绿色植物进行统一规划和设计，让校园静雅、和谐、炫美，让教育成为美的事业。

让雅美育人潜移默化。文化是一个民族的传递和延续，许昌是三国文化之乡。该园毗邻曹丞相府、春秋楼和曹魏古城，拥有得天独厚的区位优势 and 人文环境。为此，该园结合地域文化和历史传承，提炼办园“文脉”，赋予传统文化更加鲜活的时代特征。

“桃园三结义”“曹冲称象”“火烧赤壁”……这些家喻户晓的三国故事，通过教师的讲述，孩子们听得津津有味、耳熟能详；红脸的关公、白脸的曹操、黑脸的张飞……这些三国脸谱，被孩子们描绘得栩栩如生。特色鲜明、成效突出的园本课程，以曹魏文化为主线，以教学活动中教师“引导式”、区域活动中孩子们“自主式”、实践活动中“体验式”为实施途径，将三国文化引进校园。

该园还结合学龄性特点，通过绘本故事、操作拼图，为孩子们讲解三国文化，将三国历史编进儿歌、故事，通过开展讲三国故事、画三国人物、建曹魏古城、演三国故事、品三国美食等活动，让孩子们从小耳濡目染，感知家乡历史、传承传统文化。

让雅美育人“阅”来“阅”美。孩子们的童年拥抱童书，让童书的诗意常驻孩子们的童年。该园通过“找朋友”“送图书回家”等游戏形式，帮助孩子们掌握图书分类的方法、正确的看书姿势。

该园教师通过开展集体阅读、娃娃讲故事、妈妈故事团、爸爸讲三国、图书漂流、亲子阅读、睡前小故事、续编故事、自制图书等活动，调动幼儿阅读的的积极性，让幼儿在听、看、讲、做、编、演的过程中提高阅读能力。

让雅美育人“全面”发生。该园注重德育工作的开展，认真落实德育工作，并把常规德育活动和主题德育活动结合起来，采取专题会、升旗仪式、生活游戏、幼儿绘画比赛等形式，深入开展“社会主义核心价值观”“我们的节日”“道德讲堂”“献爱心”等主题德育活动，提升教师和幼儿的道德水准。

根据幼儿的年龄段特点，该园开展丰富多彩的区角活动、游戏活动、教育活动，引导孩子

们通过角色扮演体验、思考；充分利用室内外场地，开展大型户外角色游戏活动，如“小小消防员”“勇敢的士兵”等，让教育回归生活，把游戏还给孩子。

70 教学相长 幸福团队同追梦

一群幸福的老师，能带出一群快乐的孩子；一群快乐的孩子，能温馨万个幸福的家庭。市文化街幼儿园建立科学、规范、有效的管理机制，营造宽松、民主、和谐的人文环境，致力打造孩子快乐成长的乐园、教师幸福工作的乐土。

建机制，暖人心。该园注重制度建设，重视对教职工的人文关怀，对病休、住院的教职工和家属进行走访、慰问；执行婚、产假等的相关规定，制定并实施“八项暖心工程”；每年对退休教职工进行走访、慰问。此外，该园还经常组织开展教职工运动会、羽毛球比赛、瑜伽大赛等文体活动，设立方便教师休息和学习的“休闲吧”，让教职工在爱和幸福中工作。

强培训，提师能。该园制定培训计划，规范教师培训管理制度，分层、分岗开展培训，提高教师素质；发挥教师潜能，成立名师工作室，通过外出学习、教学观摩等方式，形成“名师促名园、名园出名师”的良性循环；鼓励教师积极进修，提高理论水平。多年来，该园教师多次获得各项优秀先进个人称号；在省、市、区示范课、优质课、观摩课评比及论文评比、教具制作评比中荣获一、二等奖；指导的幼儿在省、市、区各级绘画评比中荣获一、二等奖，并获评优秀辅导教师。

拓渠道，提师志。为加强教师队伍建设，充分发挥职称晋升的积极作用，该园创新评价机制，强化政策导向，突出实际能力，不断提高教师队伍整体素质；以公开、公平、公正的原则，激励广大教师开拓创新、与时俱进，做好专业技术职称晋升。

薪火传承，感恩奋进。市文化街幼儿园用心倾听成长的声音，助力每一名教师破茧成蝶。

70 示范引领 百花齐放春满园

走进今天的市文化街幼儿园，草坪、沙池、土丘、游戏小屋……让孩子们玩得欢畅；软场地、戏水池、种植园、饲养区……让孩子们的天性得到充分释放；科学发现室、生活游戏室、美术创意室、阶梯阅读室……共同滋养孩子们的成长。

市文化街幼儿园的荣誉墙上，“河南省幼教先进单位”“河南省卫生先进单位”“河南省示范幼儿园”“河南省家园共育示范园”“许昌市文明单位”“许昌市名园”“许昌市精品学校”

“许昌市人民满意幼儿园”“许昌市优秀家长学校”等牌匾已经挂满……

一代代“文幼人”挥洒的青春和汗水凝结成荣誉和奖杯、沉淀成底气和豪情。而“文幼人”的追求，却更高更远、更深更细……

环境育人，文化养人。该园科技与艺术并重，每一处角落都渗透出“和谐”的文化气息；厨房宽敞明亮，区域划分合理，通过网络向社会各界公开，实行透明化监管；寝教合一的活动室配有现代化教学设施，符合科学化、儿童化、标准化要求，教学环境优美，管理规范。各班有独立配套、宽敞明亮的活动室，配备防暑降温 and 防寒保暖设备，幼儿桌椅、电钢琴、磁性黑板、电视机、电脑等现代化教学设施一应俱全……如今的市文化街幼儿园，错落有致的规划让人赏心悦目，独具匠心的设计令人流连忘返。

辐射带动，示范引领。市文化街幼儿园发挥模范带头作用，把薪火传递到更远的地方。该园每年都组织开展省、市、区各级园长、骨干教师培训，帮扶几十所幼儿园，培训数百名教师，成为许昌学院学前教育实训基地、许昌市名校发展共同体、许昌市中原名师工作室联盟成员、魏都区学前教育培训基地及魏都区学前教育专家联盟成员，在更大范围发挥自身的作用。

名园培养名师，名师成就名园。一所名园，是一代代名师支撑起来的。该园成立了远利芳名师工作室和万丽萍名师工作室，制定了工作室实施方案和制度职责，有效发挥工作室骨干成员的榜样引领作用。该园从实际出发，以点带面、注重实效、共同发展：一是通过与“弱园”结对子，采取“手拉手师徒结对”的方式送教下乡；二是不断更新教育理念，认真进行教学实践研究创新；三是充分利用许昌学院学前教育实训基地、许昌市名校发展共同体、许昌市中原名师工作室联盟、魏都区学前教育专家联盟、魏都区学前教育培训基地等资源，相互促进、共同提高。

新一代“文幼人”，正在创造更大的辉煌……

70年，是一段历史，记载了“文幼人”奋起拼搏的足迹；70年，是一次启程，谱写着“文幼人”不断超越的诗篇。

沐浴着党的二十大召开前的和煦日光，站在70年国庆的新起点，未来，市文化街幼儿园将继续坚持办人民满意的优质学前教育的理想信念，认真落实立德树人根本任务，勇挑时代重任，让每名儿童都拥有幸福快乐的童年，为许昌学前教育事业的发展再立新功、再添新彩！



庄严宣誓



喜迎新年



舞动萌狮



毕业典礼



虎年送福



和谐团队